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?P\(—/ ' trigonometriska funktioner och ekvationer

Del B — Utan miniraknare — Endast svar
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1. Bestdm de lodrdta asymptoterna till funktionenf (x) = 29
\ " -
Nemnovin =0 \ \ “ 2
XZ, O‘ () > X - (’] Svar: ll“— 3 2 (1/0/0)
2. Bestam storsta och minsta vérdet av funktionen f(x) = 3 — 4 sin(3x)
?‘ \\
3 ] b; P Svar: Storsta = 7
. S y
*LTV Minsta = —_L (1/0/0)
|
3. Bestdm minsta vérdet av uttrycket |2x — 4| — 3
l I hir Som 2
\ . . -~
S ng noll _9 Svar: N (1/0/0)

0-31=-3

i Bestam alla Iosnlngartlll ekvatlonen sin(2x) = £ iintervallet 0° < x < 270°

= (0" = X(= P=1o’ 5 "
Xl . —g ) alo a Svar: 50 . 60 Vi ‘2‘10{2\100 (2/0/0)

5. Nedan visas grafen till en trigonometrisk funktion som kan skrivas pa formen

f(x) = Asin(kx) + B, dér x anges i grader.

P=120f

Bestdm vardet pa konstanterna 4, k och B.

Svar: A= 2
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\¢ = 560" _ 560 . 2
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(2/1/0)




6. Nedan visas grafen till en trigonometrisk funktion.
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Tva av alternativen nedan svarar mot den ritade kurvan. Vilka?

A ‘@m/ -90
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)A/f(x) = 2sin(x — 30°) B f(x) = 2cos(x + 60°)
/C/f(x) = —2sin(x + 30°) /{f(x) = —sin(x — 30°)
E f(x) = —2sin(x — 30°) /f(x) = —2cos(x + 120°)
Svar: \g ! E (2/4/0)
7 Bestsm bid il funkti _ —3x+2 l
: .” est:am ada asymptoterna till funktionenf (x) = ot ax 5
X Y %=0 D x=-2
W\ %, ] 2 Svar: x= ‘-2
&j *‘[’1“ + — I“‘—-«;-—l = __— OGS (1/1/0)
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8. Bestdam alla |6sningar till ekvationen cos(3x) = Ziintervallet 180° < x < 360°
2%260 D x,=20° rh
><l- "9)('_ “ZO P;\ZO 0 3
- - oo’ 220", 200" 340’
X2=P=x, 2 \00 Svar: y =V 010 (1/1/0)
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9. ldetvidnstra koordinatsystemet visas grafen till funktionen y = f(x).

Rita i det hégra koordinatsystemet grafen till ﬂ!ﬁ!f.tioraen y=F(x +§ +3  (0/1/0)
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10. Ritaikoordinatsystemet nedan grafen till 4 |x + 2| (0/2/0)
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11. Nedan visas fem funktionsuttryck markta A - E. " N ] ( i.‘(\
For vilket av alternativen galler att f(x) = |f(x)] ? \/ “/be'h ﬁ {&\‘p & 7
(),F &&M:(’\/P :
Mx) =4x —2
/{f(x) = 2sin(x) \
1 - - f
///f(x) =3cos(x) + 2 “A““ﬁ
@(x) =1 - cos(x)
/E/f(x) =sin(2x) — 1 ’D
Svar: (0/1/0)
12.  Figuren nedan visar grafen till funktionen f iintervallet —4 < x < 4
Bestam stdrsta och minsta vardet av |f| i det aktuella intervallet
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Svar: Storsta= g

Minsta = O (0/1/0)
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Figuren nedan visar graferna till de tva funktionerna
f(x) = tan(3x) och g(x) = v/3 dir x anges i radianer =
_) —_

Y
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Bestdm exakt x-koordinaten fér punkten P
7
Svar: A (0/0/1)

Yalive

Figuren visar en trigonometrisk funktion som kan skrivas pa formen
— L]
y = cos(kx + v) + 1, dir x anges i grader. ){ H’h f E e ‘f
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14.

Bestdm vdrdet pa konstanterna k och v. L
Svar: k= (
' O
v= o0 (0/1/1)
15. I det vanstra koordinatsystemet nedan visas grafen till y = M (x).
tha i koordmatsystemet till hoger grafen till y = 2M(2x — 4) (0/1/2)
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Del € — Utan minirdknare — Motiveringar/Utrakningar kravs

16. Bestdm alla l6sningar till ekvationen cos(x) =
Y

X, = Yc° P=360°
xz= P-x,2 9IS

\/_, om x anges i grader (2/0/0)

17. Ingrid ska losa ekvationen cos(x) = 1 frdn matteboken.

Hon tar da fram formelbladet och hittar da de bada I6sningsraderna:
x =90°+n-360°
x = 270°+n-360°

| facit star det att ratt svar ar x =90°+n-180°.

Ingrid undrar om hon har gjort fel.
Hjalp Ingrid genom att visa att bada skrivsdtten motsvarar samma lésningar  (2/0/0)
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18. Skissa med hjalp av asymptoter grafen till funktionen 2= (2/2/0)
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19. Kenneth och Knut diskuterar funktionen 3 sin(x) + 4cos(x).
Knut sdger att funktionens storsta varde ar 7.
Kenneth sdger i stdllet att dess storsta varde &r 5.

a) Visa med hjalp av formelbladet att Kenneth har ratt

(2/0/0)
b) Forklara hur Knut kan ha resonerat, och forklara varfor
detta satt att tanka blir fel. (1/1/0)
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Los ekvationen |f(x)| = 1 om f(x) = 22

20. et (0/2/0)
=1 em fx)=4 eller f(x) =
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21. Hitta allaI8sningar till olikheten sin(6x) > - Om X'anges i grader (0/2/1)
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22.  Ange en egen funktion som har de tre asymptoterna
x=3ochx=-2o0chy= : (0/2/0)
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23.  For en trigonometrisk funktion, f(x), dar x anges i radianer, giller att den har
ett maxvarde vid (77, 2) och ett narliggande minvarde vid (37, —1).

Lés ekvationen f(x) = E {873y
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24. Grafen nedan visar en funktion pa formen y = A - cos(kx)
dar A och k ar heltal och dédr x anges i radianer.
Bestdm exakt x-koordinaten, a, hos punkten P (0/2/1)

KeZ
| (3 perdr 4 27)

A= L

25. Bestam alla I6sningar till ekvationen
2 cos(3x)tan(2x) = tan(2x), om x anges i grader (0/1/2)

Fin —+ x));;k . »E;,m(i ” J(m?, elove Fion.

2cos / (3%) tom (1x) —ten (1X)=0 [ HL = O)
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Del D — Med minirdknare — Motiveringar/Utrakningar kravs

26. Ekvationentan(x) + x = 5harenldsningmellan0,5 < x < 1,5
dar x anges i radianer.

Ange Iésningen med 3 decimalers noggrannhet.
Endast svar krdvs!

. (1/0/0)
\1dersoch

X = 1,396

27. Figuren nedan visar graferna till f(x) = 3cos(x) och g(x) = 0,25x
Bestam koordinaterna for punkten P i figuren. (2/0/0)
Svara med 3 decimalers noggrannhet! Endast svar krévs! ,
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28. Funktionen f(x) = 3 cos(2x) — 5sin(2x), C\;.V x on?{g : 3\(%/;{/
kan skrivas om pa formen f(x) = Asin(2x + v)

Bestdm vardet pa talen A och v. Svara med 3 decimaler (2/0/0)
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29. Lat f(x) =0,5x% — 1,5x + 1,7 och g(x) = 2,5 cos(2,2x)

Ekvationen f(x) = g(x), dar x anges i radianer,
har flera I6sningar dar samtliga ligger i intervallet
-1< x<5

a) Bestdm antalet IGsningar som finns till ekvationen. (1/0/0}

b) Catrin pastar att antalet IGsningar fordubblas om man istallet
I6ser ekvationen |f(x)| = |g(x)].

Undersék om Catrin har ratt. (1/1/0)
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30. Utga fran ekvationen Asin(2x) =

Undersdk hur antalet I6sningar i intervallet 0° < x < 180° varierar
med olika viarden pa A (1/1/1)

OW‘ ’a\>l —::) VA lJSW\\"\ao.V“ {}\Zf%"
OW\ Al CL “"") 1 OSnlng *"\
O m “1<A £ 1 > \V\?o\ ‘OSV},N?C/r ?\7

O ym ‘““"ﬁ \7 Tl %N ? }\‘_—73
Om Al D 2 lZSnm\f\aar Kﬁ

31. Under aret varierar dagsldngden olika vid olika delar av Sverige.
Enligt statistik fran SMHI kan dagens langd i Svealand antas folja
den forenklade modellen
y = 6,17sin(0,017x — 1,29) + 11,87

y anger dagens langd i timmar.
x anger dagens nummer raknat fran arets borjan. (se tabell nedan)

*r Manad X -virden

i lanuari 1till 31
Februari 32 till 59
Mars 60 till 90
April 91 till 120
Maj 121 till 151
Juni 152 till 181
Juli 182 till 212
Augusti 213 till 243
September | 244till 273
Oktober 274 till 304
November 305till 334
December 335 till 365

Kalla: SMHI
a) Hur lang dr dagsldngden i Sveland den 1:a Februari, enligt modellen? (1/0/0)
b) Hur stor ar skillnaden i dagslangd mellan kortaste och langsta dagen? (0/1/0)
c) Vad sdger siffran 11,87 i modellen om dagsldangden i Svealand? (0/2/0)
d) Los olikheten y > 15 och tolka resultatet. (0/2/1)
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32. Delar av grafen for en funktion pa formen :j—;x + Cx visas nedan.

Funktionen har tva asymptoter varav en ar en lodrdt asymptot, x = 1
Bestam funktionens andra asymptot (0/2/1)

Om X=0 ska
Sverdl  b); L/i
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33. Los uppgiften ifran ett prov pa Umea universitetets Tekniskt basar nedan: (0/1/3)

I ett hamninlopp, ddr ebb och flod férekommer, ligger en sandbank 4,0 m

under lagvattennivan. En viss dag, med lugnt och vackert vider,

intréffar ldgvatten klockan 7.30 och ndsta hégvatten kf 14.00.

Maximala nivdskillnaden mellan ebb och flod ér 8,0 m.

Vid vilket klockslag kan fartyget M/S Johanna av Umed med 11,0 m djupgdende
tidigast Idmna hamnen?

Anta att tidvattnets rérelse kan beskrivas en sinuskurva
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34.  Los uppgiften ifran det gamla nationella provet nedan.

I Lisas matematikbok finns foljande uppgift:

; ; e
Figuren visar kurvan y = 4sin’ x+ B

Bestéam konstanterna A4 och B,

Lisa l6ser uppgiften sa hir:
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i -:a_o,; W=ﬁ=f,5_ otk B=-45

Lisas 16sning ar inte korrekt. Hjalp Lisa att 16sa uppgitten korrekt. (0/0/2)
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